
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 80
van KATIA SEGERS
datum: 3 december 2018

aan GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

Overlegplatform 'Invoer, uitvoer en restitutie van cultuurgoederen'  -  Samenwerking

Op 31 maart 2009 trad België toe tot het UNESCO-verdrag van 1970 waarin maatregelen 
werden vooropgesteld tegen de ongeoorloofde invoer, uitvoer en overdracht van 
eigendom van cultuurgoederen. Op 16 januari 2009 werd het interfederaal 
overlegplatform ‘Invoer, uitvoer en restitutie van cultuurgoederen’ opgericht door het 
Overlegcomité, bestaande uit vertegenwoordigers van UNESCO, de administraties 
bevoegd voor het cultureel erfgoed (gemeenschappen, gewesten en federale overheid 
(BELSPO)), de politie, de douane en het ministerie van Justitie. De Vlaamse overheid 
wordt binnen dit platform vertegenwoordigd door de beleidsmedewerker Agentschap 
Onroerend Erfgoed, en de adviseur cultuurgoederen bij het Departement Cultuur van de 
Vlaamse Gemeenschap. 

Binnen het overlegplatform wisselen de administraties informatie uit over de eigen 
regelgevingen en de internationale regelgeving met betrekking tot de bescherming van 
het roerend cultureel erfgoed. Daarnaast bereidt het overlegplatform, op vraag van het 
Overlegcomité, voorstellen voor regelgeving voor ten behoeve van de bevoegde 
ministers. Na de ratificatie van het UNESCO-verdrag van 1970 werkte het platform een 
voorstel uit voor een omzettingswet die de douane de nodige wettelijke gronden biedt 
om op te treden tegen illegale invoer van cultuurgoederen. Dit consensusvoorstel werd in 
2012 aan de bevoegde ministers bezorgd. Het voorstel kon evenwel niet meer 
opgenomen worden door de toenmalige Federale Regering, maar werd toen wel 
besproken binnen het ministerie van Justitie, zo stelde de minister in zijn antwoord aan 
Sabine de Bethune in schriftelijke vraag nr. 217 (7 april 2017). Toen collega de Bethune 
in schriftelijke vraag 6-1477 (12 juni 2017) daarop een stand van zaken opvroeg in de 
Senaat aan minister van Justitie Koen Geens, kreeg ze als antwoord dat een aantal 
elementen uit het wetsontwerp tot omzetting van het UNESCO-Verdrag van 1970 werd 
afgetoetst met zijn diensten, maar dat het initiatief voor deze omzetting ligt bij de 
staatssecretaris voor Wetenschapsbeleid, mevrouw Zuhal Demir. Vandaag werd deze 
omzettingswet nog steeds niet geïmplementeerd in de nationale wetgeving. 

Op maandag 29 januari 2018 gaf een lid van het overlegplatform een presentatie tijdens 
een van de hoorzittingen in de Senaat over kunstroof. Hij liet toen weten dat minister 
van Cultuur Sven Gatz de rol van het overlegplatform voor de invoer, uitvoer en 
restitutie van cultuurgoederen wenste te versterken. Het platform omvormen tot een 
structureel overlegorgaan was een mogelijkheid, iets dat werd opgepikt in het 
informatieverslag van de Senaat over kunstroof. Een ander voorstel van de leden van het 
overlegplatform, was het opzetten van samenwerkingsakkoorden: een voorstel dat naar 
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voren kwam in schriftelijke vraag nr. 81 (30 november 2017) van collega De Bethune 
aan minister Gatz. In haar advies van 1 december 2017 pleitte de Strategische 
Adviesraad Cultuur Vlaanderen (SARC) ook al voor samenwerkingsakkoorden tussen de 
federale overheid en de gemeenschappen, tussen de politie en de douane, en tussen de 
verschillende cultuuroverheden. Een dergelijke overeenkomst zou bepalingen kunnen 
bevatten over de manier waarop de ministers van cultuur de politie en de douane kunnen 
ondersteunen.

Over een samenwerkingsakkoord ‘bescherming cultuurgoederen’ ter homogenisering van 
de beschermingsregelingen van de Vlaamse en de Franse Gemeenschap inzake de 
uitvoer van cultuurgoederen, antwoordde minister van Cultuur Sven Gatz aan Sabine de 
Bethune in schriftelijke vraag nr. 217 (7 april 2017) dat de werkzaamheden van zowel 
Kunsten en Erfgoed als de Service du Patrimoine culturel du Ministère de la Communauté 
française aan het samenwerkingsakkoord tijdelijk was opgeschort in 2014. Deze 
werkzaamheden werden sindsdien niet meer hervat. De minister stelde toen dat het de 
overweging waard was om binnen het samenwerkingsakkoord tussen de Vlaamse en de 
Franse Gemeenschap na te gaan of het zin heeft om het overlegplatform te vragen deze 
werkzaamheden terug op te starten. 

Want overleg is de sleutel tot succes. In de vraag om uitleg nr. 235 (29 juni 2017) over 
de implementatie van resolutie 2199 van de Veiligheidsraad van de Verenigde Naties om 
op te treden tegen de handel in gestolen kunst uit Syrië en Irak, stelden meerdere 
volksvertegenwoordigers de vraag of de bescherming van het cultureel erfgoed op het 
federale niveau voldoende voorrang krijgt. Is de onduidelijke situatie voor de 
cultuurgoederen die zich in Brussel bevinden ook niet te wijten aan een gebrek aan 
communicatie en overleg tussen de beleidsniveaus? Als één minister materieel bevoegd 
is voor de bescherming van de cultuurgoederen, dan zal hij of zij ook met kracht en 
overtuiging de security-aspecten van dat beleid opvolgen en behartigen. Nu de 
bevoegdheden versnipperd zijn, schiet de motivatie wellicht te kort. 

De implementatie van het UNESCO-verdrag van 1970 is vooral een zaak van de politie, 
douane en Justitie, maar omdat het op internationaal vlak wordt opgevolgd door 
Buitenlandse Zaken Vlaanderen, heb ik de volgende vragen aan de minister.

1. Is de minister een voorstander van samenwerkingsakkoorden tussen de federale 
overheid en de gemeenschappen, tussen de politie en de douane, en tussen de 
verschillende cultuuroverheden?

2. Wat zijn de redenen waarom de omzettingswet van het UNESCO-verdrag van 1970 
nog steeds niet is geïmplementeerd?

3. Op welke manier kan volgens de minister het overlegplatform meer slagkracht 
krijgen om de transversale moeilijkheden betreffende de bescherming en beveiliging 
van het erfgoed het hoofd te bieden?

4. Overweegt de minister er bij zijn collega’s van de federale overheid aan te dringen 
opdat dit thema ook op het federale niveau met prioriteit wordt behandeld?
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ANTWOORD 
op vraag nr. 80 van 3 december 2018
van KATIA SEGERS

Voor het antwoord op uw vragen verwijs ik u door naar Vlaams minister Sven Gatz.


